
Όταν το σχοινί δεν έχει αμελητέα μάζα 
 
Αβαρής τροχαλία ακτίνας R μπορεί να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από 
σταθερό οριζόντιο άξονα ο οποίος είναι κάθετος στο επίπεδο της τροχαλίας και 
διέρχεται από το κέντρο της. 
Ένα μη εκτατό σχοινί μάζας m κα μήκους ℓ έχει τοποθετηθεί στο αυλάκι της 
τροχαλίας. Αρχικά το σχοινί βρίσκεται σε ισορροπία όπως στο σχήμα. Δίνουμε 
μια μικρή ώθηση στο άκρο Δ του σχοινιού με αποτέλεσμα το άκρο Δ να 
κατεβαίνει και το άκρο Α να ανεβαίνει. 
Να βρεθούν συναρτήσει της μετατόπισης y του άκρου Δ του σχοινιού: 
Α) Το μέτρο της ταχύτητας των σημείων του σχοινιού. 
Β) Το μέτρο της επιτάχυνσης του άκρου Δ του σχοινιού. 
Γ) Η δύναμη που ασκείται στην τροχαλία από τον άξονα. 
Λύση 
Έστω μ η γραμμική πυκνότητα του σχοινιού. 
Θεωρούμε μια τυχαία χρονική στιγμή που το άκρο Δ έχει μετατοπιστεί κατά y. 

 
Α) Θεωρούμε σαν επίπεδο μηδενικής δυναμικής ενέργειας ο οριζόντιο επίπεδο που περνά από το κέντρο 
Ο της τροχαλίας. 
Η αρχική ενέργεια του σχοινιού είναι μόνο δυναμική και ίση με 
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Στην νέα θέση η δυναμική ενέργεια του σχοινιού είναι  
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Από την αρχή διατήρησης της ενέργειας έχουμε : 
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Β) Η στροφορμή του συστήματος σχοινί-τροχαλία  ως προς τον άξονα περιστροφής είναι  
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Από τον νόμο μεταβολής της στροφορμής έχουμε ότι: 
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Γ) Θα εφαρμόσουμε τον νόμο μεταβολής της ορμής για το σύστημα σχοινί – τροχαλία. 
Επειδή το σχοινί δεν έχει αμελητέα μάζα, η ορμή του έχει οριζόντια συνιστώσα ανάλογη του μέτρου της 
ταχύτητας.  
Την αύξηση της οριζόντιας συνιστώσας της ορμής την προκαλεί ο άξονας περιστροφής  
Θα πρέπει λοιπόν να υπολογίσουμε την ορμή του σχοινιού που ακουμπά στην τροχαλία 



 
Θεωρούμε τμήμα σχοινιού μήκους Rdφ που βρίσκεται στο σημείο με πολική γωνία φ. 
Οι συνιστώσες της ορμής του είναι  

x xdp dm Rd= υ = υημϕμ ϕ  και y ydp dm Rd= υ = υσυνϕμ ϕ  
Η x συνιστώσα της ορμής του σχοινιού που βρίσκεται στην τροχαλία είναι  
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Η y συνιστώσα της ορμής του σχοινιού που βρίσκεται στην τροχαλία είναι  
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Η κατακόρυφη συνιστώσα της συνολικής ορμής του σχοινιού είναι  
yp (s y) (s y) 2 y= μ + υ−μ − υ = μ υ  

Άρα η συνολική ορμή του σχοινιού είναι: 
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Από τον νόμο μεταβολής της ορμής έχουμε: 
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